

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员肖欢欢报道：日前，中山市生态环境局联合中山市水务局、工信局正式印发实施《中山市工业废水排放去向及手续办理指引》（以下简称《指引》）。《指引》的出台，填补了中山市工业废水排放规范空白，有助于破解现有工业废水管理难题、缓解全市内河涌水质问题和规范工业废水排放去向。

《指引》提出，各镇街在项目引进、选址时，应充分考虑项目选址规划相符性，环保政策相符性。禁止建设炼油石化、炼钢炼铁、水泥熟料（以处理城市废弃物为目的项目及依法

设立定点基地内已规划建设的生产线除外）、平板玻璃（特殊品种的优质浮法玻璃项目除外）、焦炭、有色冶炼、化学制浆、鞣革、陶瓷、铅酸蓄电池等国家、省、市禁止建设的项目。

《指引》还分别对排入园区污水处理厂、排入城镇污水处理厂、转移处理、排入自然水体的工业废水进行了分类，进一步明确了相关涉水工业企业污水排放去向及处理方式。压实排污单位主体责任，推动主动守法；建立企业自我执行、自我监督、自我上报的守法意识；强化企业为责任主体的守法意识；加强执法对

工业废水的管理力度。

《指引》还提到项目应办理的相关手续。首先，在项目开工建设前，应取得生态环境主管部门同意的环境影响评价文件审批意见；其次，在企业向外环境排放污染物前，应按规定向生态环境主管部门申领排污许可证；第三，在建设项目竣工后，建设单位应按照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》的程序和标准，组织对配套建设的环境保护设施进行验收；最后，企业向城镇排水设施排放污水前，应按规定向城镇排水主管部门申领排水许可证。

珠海获批引进首个“港澳药械通”境外新药

羊城晚报讯 记者郑达报道：近日，依托“港澳药械通”政策，经广东省药品监督管理局审核，用于治疗年龄相关性黄斑变性（AMD）的诺华新药BEOVU®（brolicizumab 布西珠单抗）获批在珠海希玛林顺眼科眼科医院使用。该医院在全国率先引进境外新药，为全国黄斑变性患者带来了新的治疗希望。

“港澳药械通”政策的实施，让粤港澳大湾区乃至全国的患者，可以率先使用境外优质药械。珠海市市场监管局相关负责人表示，在守牢人民群众用药用械安全底线的同时，着力贯彻新发展理念办实事，充分发挥监管部门优势，从监管体制和机制对接、产业政策制定、相关企业申报、产品质量监控等方面着手，积极推动“港澳药械通”政策在珠海正式落地实施。

珠海希玛林顺眼科眼科医院是5家首批内地“港澳药械通”指定医院之一，珠海市市场监管局将持续督促该院严格按照《广东省粤港澳大湾区内地临床急需进口港澳药品医疗器械管理暂行规定》的要求，落实全过程追溯管理体系建设，为患者提供安全用药用械保障，同时积极协助医疗机构用好用足好政策，有序引进境外药械，力争在大湾区形成示范带动效应。

大横琴城资公司组建橙子调解工作室 高效高质量解决劳动纠纷

羊城晚报记者 钱瑜

化解疫情影响，跨越百多公里线上调解，当事人“云端”握手言和；面对错综复杂的合同纠纷，坚决捍卫当事人合法权益，春风“话语”解矛盾；创新运用多元调解联动机制，数度奔波，终为劳工追回欠薪……3月1日，羊城晚报记者从横琴法院获悉，为发展独具横琴特色的“枫桥经验”，大横琴城资公司以橙子调解工作室为依托，将调解工作与司法所、人民法院、派出所有机结合，搭建以“人民调解、诉前联调、公调结合”为核心的多元化矛盾纠纷解决机制，助力夯实基层社会治理根基。

扎根基层筑起“安心墙”

“早就谈好的价钱，现在不认账，那我工程白干了？”橙子调解室内双方当事人各执一词，因未签订工程合同各执一口，因未签订工程合同各执一口，因未签订工程合同各执一口……

据了解，过去在传统模式下调解由政府牵头组织承担，因政府人力资源配备有限，加上日渐庞大的业务量，服务质量和办理时效有时难以保障。

在原横琴新区综合执法局的指导下，大横琴城资公司引进具备法律背景并拥有相关专业资质的专业性人才组成一家非营利性社会团体——橙子调解工作室，主要承担化解横琴粤澳深度合作区的劳动人事争议、债权债务等纠纷问题，通过深入基层、为民服务，使大量案件化解在前端。“过去有问题总投诉无门，现在不一样了，我们能到橙子调解工作室咨询，维权更方便。”工人陈先生道。

据了解，过去在传统模式下调解由政府牵头组织承担，因政府人力资源配备有限，加上日渐庞大的业务量，服务质量和办理时效有时难以保障。

在原横琴新区综合执法局的指导下，大横琴城资公司引进具备法律背景并拥有相关专业资质的专业性人才组成一家非营利性社会团体——橙子调解工作室，主要承担化解横琴粤澳深度合作区的劳动人事争议、债权债务等纠纷问题，通过深入基层、为民服务，使大量案件化解在前端。“过去有问题总投诉无门，现在不一样了，我们能到橙子调解工作室咨询，维权更方便。”工人陈先生道。

打造横琴调解“新经验”

横琴劳动争议复杂且多发



橙子调解工作室调解员正在调解工作 受访者供图

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 关彩玉/校对 余燕红

A13

珠中江新闻

2022年3月2日 星期三 壬寅年正月三十

江门向预制菜产业“蓝海”进发

今日关注

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

结束一天的辛劳，回到家中从冰箱取出预制菜，稍为加热，一桌可口的饭菜便完成了……近年来，随着家庭生活方式转变等原因，预制菜逐渐走入老百姓餐桌，成为一个具有万亿产值潜力的产业。而作为粤港澳大湾区“米袋子”“菜篮子”的江门，瞄准这一产业准备“大展拳脚”。日前，江门成立预制菜产业联盟，打造江门预制菜产业集群项目，打响“侨都预制菜”品牌。



江门特色农产品马冈鹅已经衍生出不少预制菜品种

预制菜成市场“新宠”

刚刚过去的虎年新春，预制菜成了不少江门家庭年夜饭的首选。省却了大量的购买、处理、烹饪食材的步骤，只需加热一下，香喷喷的盘菜便传出了浓厚的“年味”。

根据《2021年中国预制菜行业市场前景及投资研究报告》，预制菜是指以农、畜、禽、水产品为原料，配以各种辅料，经预加工（如分切、搅拌、腌制、滚揉、成型、调味）而成的成品或半成品。其省去了食材采购的烦恼，简化了制作步骤，经过卫生、科学包装，再通过加热或蒸炒等烹饪方式，就能直接作为餐桌上的便捷特色菜品。

近年来，在家庭生活方式转变、居家消费等因素推动下，预制菜产业快速崛起。《2021—

2022中国预制菜行业发展报告》显示，2021年中国预制菜市场规模超过3000亿元。中商产业研究院预测，中国预制菜行业在未来六至七年有望实现3亿元以上规模，成为“下一个万亿级餐饮市场”。

而在江门，众多企业及商家早已“入局”。去年起，某快餐品牌连锁店陆续在门店推出炒饭、牛排、鸡胸肉、猪排、螺蛳粉、热干面、鸡汤等预制菜产品，吸引了众多消费者的目光。本地企业经过摸索与研究，也开发出众多具有“五香味道”的预制菜。如广东得宝食品有限公司推出的豉油鸡、盐焗鸡、白切鸡等产品，更占领了港澳等地的商超、食肆，获得了每年1.5亿元的产值规模。其他江门企业的鳗鱼、马冈鹅及各类海产预制菜产品，也在近年陆续推出市场。

特色农业有利于预制菜发展

江门发展预制菜产业有何优势？广东得宝食品有限公司研发部总监陈金安认为，农产品是预制菜产业的最前端，直接决定“菜品”成色的好坏，如果能把农产品供应的上游，江门企业就拥有了显著的先天发展优势。

在这方面，江门的优势可谓得天独厚。据江门市农业农村局相关人士介绍，江门市粮食产量、畜禽产量、水产养殖面积分别约占珠三角的1/4、1/5和1/3，是粤港澳大湾区重要的优质“米袋子”“菜篮子”“海鲜铺子”。目前江门市已构建“1+10+27”国家、省、市三级现代农业产业园体系，培育“三品一标”农产品210个，形成陈皮、大米、鳗鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋等六大特色优

势农业产业，2021年总产值达418亿元；同时拥有农副食品加工企业近600家，包括粮油、肉蛋类、水产品等领域，加工优势明显。该局局长郑少强形容：“江门是发展预制菜产业的洼地，资源丰富，制造预制菜的‘菜篮子’，可谓柴米油盐样样齐，条件过硬，基础扎实。”

而江门冷链物流的发展，也让预制菜能够保存食材鲜味，以最佳状态进入消费者餐桌。记者了解到，在2020年第一批省级优势产区现代农业产业园建设名单中，江门市农产品冷链物流产业园榜上有名。据悉，目前产业园核心区已累计撬动12家农产品加工冷链企业，总投资33.47亿元。

结盟打造“侨”味预制菜

记者了解到，去年8月，《广

珠海

文/图 何叶舟 杨小江

市民举报油罐车非法倒卖汽油 交警介入查获“迷你加油站”

近日，珠海交警接到市民举报，高栏港有油罐车在非法倒卖汽油。交警立即介入调查，当场查获倒卖汽油的两名男子，以及“迷你加油站”和1.2吨汽油。目前该案件已移交派出所做进一步处理。

2月16日中午12时多，有市民来到高栏港交警大队举报，称在高栏港大道辅道有一辆油罐车正在非法倒卖汽油。

高栏港大队交警立即前往查看。交警刚行驶到辅道，就发现一辆粤K7××66号油罐车和一辆粤SC××T7号货车牌一前一后停在路边。

交警将车停好后，立即上前调查。谁知交警刚一靠近，一名身穿深蓝色工服的男子迅速摘下橡胶手套，另一名灰衣男子猛地关上货车车门，两人神情十分紧张。交警询问两人在做什么，岂料他们竟异口同声地说正在上厕所。

交警走到货车旁检查，刚一走近就闻到车厢内传出一阵刺鼻的汽油味。交警让男子立即打开车门，可他们俩谁也不愿意去开门。

交警跟两人说明非法运输



车厢内竟放着十几个装满汽油的油桶

的后果，司机刘某吓得赶紧打开车门。只见车厢内竟放着十几个桶满载的汽油，大概有1.2吨。此外，还配备了加油计量工具和输油管，俨然一个移动的“迷你加油站”。

像这种没有相关安全资质的情况下私自运输易燃易爆危险化学品，一旦操作不当后果十分严重。在交警的不断追问下，押运员董某终于扛不住压力，说了实话。

原来，当天早上，董某是通过茂名老乡认识的这位货车司机，货车司机是个做倒卖汽油的“油贩子”。由于董某每次运送完汽油后，油罐里都会剩下一点点废油，他觉得有利可图，于是和司机刘某商量，可以将废油卖出去赚点小钱。

董某自称他是当日上午才加了货车司机的微信，约好时间和地点。中午12时40分，董某准时来到约定的地点，正准备往空桶里装废油时，交警就赶到了，而货车司机根本就还没来，他们也不认识。

交警通过系统查询发现，货车最近一次的行驶时间是2021年10月18日，也就是说，货车应该长期停放在此。交警多次给货车车主打电话，但都没人接听，目前该案件已移交派出所做进一步处理。

珠海交警部门相关负责人表示，为系统防范化解道路交通安全风险，交警部门对严重违法零容忍，请全社会共同监督。

江门开平

“碉楼下的党课”入选 全国“三下乡”活动示范项目



开平市税务局参加“碉楼下的党课”活动

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广摄影报道：记者1日从江门市委宣传部获悉，近日，中宣部公布2021年全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目、优秀团队、服务标兵名单。其中，江门开平市“碉楼下的党课”项目入选2021年全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目。

据介绍，开平是华侨之乡、碉楼之乡。碉楼是开平华侨历史文化遗存，也是开平人民以及广大侨胞爱国爱乡、保家卫国的见证。开平市深入开展党史学习教育，突出本地特色，打造亮

点品牌，充分利用开平碉楼红色教育资源，开展“碉楼下的课堂”活动，以碉楼及其周边活动场所作为“课堂”，送理论下乡，开展具有开平特色的党史学习教育。

据悉，“碉楼下的党课”先后邀请革命前辈李云扬的后人李胜利、开平市“先进个人”宣讲团成员胡桂影、全国优秀共产党员董淑猛、开平市委宣讲团成员梁东想等作专题宣讲报告；通过线上线下相结合，推广“打卡广东红”小程序和“江门云上红色展馆”，设置打卡点，让“碉楼下的党课”留得住人。线下利用图文展示、专题展览、巨幅浮雕、多媒体

手段等群众喜闻乐见的方式向村民开展沉浸式实践教学，大力推进实践教学创新出彩，让村民进得来、留得住。

相关人士表示，“碉楼下的党课”项目立足“便捷化”实现“出家门进校门”良好体验，立足“个性化”实现“要什么给什么”有效供给，立足“科学化”实现“新时代新技术”服务保障，现已打造“碉楼下的党课”20多个，成为广大党员干部开展党史学习教育、送理论下乡的重要基地。项目实施以来开展各种形式的教育活动300多场次，服务群众超1万多次。